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поверхневого обробітку ґрунту, нижчою за комбінованого і ще нижчою за 
безвідвального. 

Таким чином на величину продуктивності пшениці озимої, за час 
проведення спостережень, мали вплив, як системи удобрення так і обробітку 
ґрунту. Ефективність добрив за різних систем основного обробітку ґрунту була 
розбіжною. Застосування удобрення на основі поєднання побічної продукції з 
органічними та мінеральними добривами в сівозміні є ефективним 
агротехнічним заходом, який дозволяє збільшити як продуктивність сівозміни, 
так і урожайність пшениці озимої зокрема. 
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ОСОБЛИВОСТІ НАСІННИЦТВА ГАРБУЗОВИХ КУЛЬТУР 

 
Проведене консалтинговою компанією Intesco Research Group (IRG) 

дослідження «Ринок свіжих овочів. Поточна ситуація та прогноз» показало, що 
у світі посівні площі під овочами хоч і повільно, але збільшуються. У період із 
2019 по 2020 р. їх території зросли на 6,4 %. Загалом у 2020 р. у світі засівалось 
овочами понад 55,6 млн га [2]. 

Основними вирощуваними овочевими культурами у структурі світових 
площ є томати, цибуля та кавуни, які займали у 2020 р. відповідно 8, 7 та 6 % від 
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загальної кількості вирощуваних овочів. Серед усієї різноманітності гарбузових 
культур найбільш поширені кабачки та огірки – за даними IRG на їхню частку 
припадало близько 4 % світових посівних площ. 

Кабачки є однією з найбільш поширених вирощуваних культур завдяки 
своїм харчовим, дієтичним, лікувально-профілактичним якостям. Їх дієтичні 
переваги, серед інших овочевих культур, зумовлені оптимальним 
співвідношенням калію та натрію (238:10 мг %) та низькою (50,4–113,4 кДж на 
100 г) калорійністю [2]. Незначна кількість клітковини робить кабачок важливим 
продуктом лікувального харчування при гастриті та хворобах печінки. Кабачки – 
цінна сировина для промислового та домашнього консервування. Їх широко 
застосовують для приготування соте, ікри та маринування. У виробництві 
найбільш поширені ранні сорти та гібриди з компактним габітусом куща, 
високим урожаєм, тривалим періодом плодоношення та плодами, стійкими до 
переростання, а, отже, найбільш затребувані переробною промисловістю. У 
2020 р. у світі виробництво плодів кабачка становило 21,47 млн т 30 % світового 
виробництва належить Китаю [2].  

Останнім часом для вирощування овочів запроваджуються нові інтенсивні 
технології, які мають забезпечити не лише високу врожайність, а й сприятиме 
отриманню якісної, екологічно чистої продукції. З інтенсифікацією 
сільськогосподарського виробництва роль високоякісного посівного матеріалу 
зростає.  

Важливим резервом підвищення врожайності є застосування гібридного 
насіння, що дає значний гетерозисний ефект. У культури кабачка гетерозис 
проявляється у прискоренні дозрівання, підвищенні врожайності гібридів (до 
30 % і вище) та можливості комбінувати різні види стійкості до факторів 
навколишнього середовища.  

Важливою складовою при організації гібридного насінництва є 
використання маркерних ознак (розсіченість листа, наявність аеренхіми, 
забарвлення та форма справжнього листя та сім'ядолів, форма куща). Генетичний 
маркер повинен проявлятися на ранніх етапах розвитку і носити чітку візуальну 
відмітну ознаку. Одними з перших на гарбузових культурах маркерну ознаку 
використовували дослідники зі США: H. C. Mohr, H. T. Blackhurst, E. R. Jencen 
[4]. З метою вивчення ступеня гібридності отриманого насіння при використанні 
схеми «ряд через ряд», на посівах кавуна, в умовах вільного перезапилення, вони 
використовували ознаку розсіченості листа як маркерну. Материнські 
батьківської форми були рослини з нерозсіченим листом, а батьківської – з 
розсіченим. У гібридних рослин, в силу домінування ознаки, мала проявлятися 
розсічена форма листка. Дослідження показали низьку гібридність насіння, 
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отриманого від вільного запилення [1]. У cучасному гібридному насінництві 
гарбузових культур використовуються два основні способи одержання насіння: 

1. Штучне запилення. Використання цього прийому дозволяє отримати 
гібридне насіння з високою часткою гібридності (до 100 %). Роботи проводяться 
рано-вранці, протягом 4–5 годин (залежно від температурних умов). Встановлено 
що для запилення 1 га рослин гарбуза, одна людина повинна витратити 2–2,5 год. 
Варіювання обсягу витрат ручної праці відбувається за рахунок використання 
різних прийомів при проведенні процесу штучного запилення. Штучне запилення 
рослин без попередньої ізоляції скорочує витрати праці майже 2 разу, але рівень 
гібридності отриманого насіння становить близько 75 % [3]. 

Запилення без ізоляції чоловічих квіток, але зібраних увечері до розкриття 
віночка, скорочує кількість витраченої праці в 1,5 рази, за такої схеми рівень 
гібридності становить близько 85 %, а використання ізоляції жіночих квіток 
після запилення в результаті дає близько 90 % гібридного насіння [4, 5]. 

Можливе проведення штучного запилення без попередньої ізоляції 
чоловічих і жіночих квіток, для цього необхідно в нерозкрилася жіноча квітка з 
вечора помістити пиляки, що не розкрилися, після чого квітку ізолюють. Такий 
прийом дозволяє отримувати практично 100% рівень гібридності насіння. Усі 
наведені способи штучного запилення вимагають значних витрат ручної праці, у 
виробничих масштабах вони не знайшли широкого застосування. Також слід 
зазначити, що запилення комахами набагато ефективніше за штучне запилення. 
За багаторічними даними, у дослідах на баштанних культурах при використанні 
ручного запилення плоди зав'язувалися вдвічі гірше, ніж за природного [2]. 

2. Природне перезапилення батьківських форм. При використанні в 
гібридному насінництві кабачка для запилення комах, з'являється можливість 
виключити застосування ручної праці. Для підвищення рівня гібридності насіння 
селекціонери та насінники намагаються виключити або знизити до мінімуму 
внутрішньолінійне схрещування на рослинах материнської форми гібриду 
кабачка. На думку R. E. Foster, найпростішим способом підвищення гібридності 
насіння при вільному запиленні є використання материнських форм із високою 
вираженістю жіночого типу цвітіння [1]. 

Одним із ефективних прийомів при організації гібридного насінництва 
кабачка є використання материнської лінії із чоловічою стерильністю 
функціонального типу. Такий прийом дозволяє отримувати гібридне насіння при 
вільному перезапиленні батьківських форм, з гібридністю, близькою до 100 %. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЧОЛОВІЧИХ І ЖІНОЧИХ КВІТОК У 
КАБАЧКІВ В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД ФАКТОРІВ НАВКОЛИШНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА 
 
Кабачок – однорічна, перехреснозапильна, однодомна рослина, з сильно 

розвиненим стеблом, великим листям і квітками. Має потужну кореневу систему, 
що складається з головного стрижневого кореня, бічних коренів. Головний корінь 
проникає у ґрунт на глибину до 1,0–1,7 м. У кабачка, як і в інших гарбузових, ріст 
коренів випереджає ріст стебел та листя. На 5-ту добу після появи сходів 
головний стрижневий корінь зазвичай проникає у ґрунт на глибину до 20 см, у 
фазі 5–7 листків – на глибину понад 1 м [3]. До періоду цвітіння формування 
кореневої системи майже закінчується. Квітки кабачка роздільностатеві, великі, 
яскраво-жовті, віночок 5-лопатевий. Цвітіння починається приблизно через 
місяць після появи сходів, а через 7–12 діб формуються плоди. У розкритому 
стані квітка перебуває всього один день. Жіноча квітка вже в день розпускання 
містить чітко сформовану зав'язь, що визначає форму майбутнього плода. Плід – 
гарбуза, має внутрішню порожнину з плацентою та насінням і в корі панцирний 
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